

NÉPNEVELŐ

A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: Budapest, VIII. ker., Szentkirályi-utca 28. szám. — Telefon: 52-31. — Kéziratokat nem küldünk vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
EMBER KÁROLY
KIADÓTULAJDONOS:
SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katolikus népoktatási intézet egy példányban ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség útján intézendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület, Szentkirályi-utca 28.

Egyenlő mértéket.

Az évfolyamán a hazai hitfelekezeti országos tanító-egyesületek elnökei közös egyetértéssel indokolt kérvényt nyújtottak be a képviselőházhoz, melyben a köztisztviselők fizetésének rendezésével egyidejűleg anyagi ellátásukat mindenben az állami tanítókéval egyenlően kérelmezték rendeztetni. Az illetékes kormányférfiak határozottan kijelentették, hogy a kérelmet jogosnak tartják, mert a hitfelekezeti tanítók egyenlő értékű képesítéssel ugyanolyan feladatokat teljesítenek a köznevelés terén, mint az állam által alkalmazott tanítók. A törvényhozás igazságtalanul statuált megkülönböztetést törvényes intézkedéseivel állami tanító és hitfelekezeti tanító között. Tisza István gróf, akkori miniszterelnök nyomatékkal hangsúlyozta, hogy mint kormányelnök a népnevelés érdekében való intézkedésnek tartja, hogy a hantó különbséget a törvényhozás a legelső alkalommal megszüntesse.

A felirat az elnökök értekezletéből több száz példányban szétküldetett a vidéki hitfelekezeti tanító-egyesületeknek és tanítói köröknek is azzal a felhívással, hogy az országgyűlési képviselőknek lehetőleg küldöttségileg nyújtsák át, megkérve az illető képviselőt arra, hogy a kérvénynek képviselőházi tárgyalásakor, avagy a tisztviselői fizetések tárgyalásakor a hitfelekezeti és községi tanítóknak a kérvényben foglalt kívánásait támogatni sziveskedjenek. Az Országos Kath. Tanügyi Tanács elnöksége a maga hatáskörében elhatározta, hogy a kérvény egy-egy példányát felirat kíséretében előterjeszti a nagymélt. püspöki kar tagjainak is, alázattal kérelmezvén, hogy a kérelmet, mint a magyar kath. tanítói kar kérését az illetékes intéző kormányhatóságoknál és a főrendiházi tárgyalásnál, mint a magyar kath. tanügyi fontos érdekét, hathatósan támogatni kegyeskedjenek. Dr. Csernoch János bibornok-hercegprímás úr és a nagymélt. püspöki kar tagjai értesítették a tanács elnökségét, hogy a hitfelekezeti tanítók méltányos késését támogatni fogják.

Megjegyezzük, hogy a hitfelekezeti tanítóegyesületek elnökei kimondották, hogy a fizetésügy törvényhozási tárgyalását megelőzőleg küldöttségileg fogják átnyújtani a politikai pártkörök elnökségeinek a képviselőházhoz benyújtott kérvényt.

Mindezt azért írjuk le, hogy ebben felvilágosító, megnyugtató választ adjunk a következő, az Országos Kath. Tanügyi Tanács elnökségéhez intézett tudakozódásra:

A Magyarországi Róm. Kath. Tanítók Orsz. Bizottsága Tekintetes Elnökségének!

A «Veszpréme gyházmegyei Róm. Kath. Tanító-Egyesület» ezer tagot számláló, tizenöt tanítókörének elnökeivel a mai napon értekezletet tartottam a róm. kath. tanítók fizetésrendezési ügyének jövője érdekében. Mivel a fővárosi lapokban (Budapesti Hírlap) cselőtt mintegy két héttel megjelent fizetési tervezet, mint amelyet illetékes helyről érkezettnek nyilvánítottak, hogy az októberi országgyűlés elé kerül, csak az állami tisztviselőket (köztük az állami tanárokat és tanítókat) említi, a községi és felekezeti tanítóságról pedig hallgat, azért az egyházmegye tanítóiban alapos kétely tamadt aziránt, hogy ez a fizetési tervezet ránk is vonatkozzék. Nagy izgalmat okozott körünkben már maga azon föltevés, hogy a községi és felekezeti iskolák tanítóinak fizetésrendezését az állami tisztviselők fizetésrendezéséből kikapcsolják és azt külön törvényben, más alapelvek és mérték szerint rendezzék; vagyis különbséget tesznek tisztviselő és tisztviselő között.

Azért a nevezett értekezlet szigorú és határozott utasítása folytán jelen sürgős fölterjesztésben tisztelettel kérem a tekintetes Elnökséget, lenne kegyes bennünket haladéktalanul értesíteni fizetésrendezési ügyünk miként való állapotáról, illetőleg az Országos Tanítóegyesületek memorandumának sorsáról.

Mert ha kételyeink valóknak bizonyulnak s a fizetésrendezésnél, ha egyáltalán sor kerül rá, a kormány ismételten különbséget akar tenni tanító és tanító, illetőleg állami tisztviselő és felekezeti és községi tisztviselő között, akkor egyesületünk azonnal megindítja a legerősebb mozgalmat és nem fog visszariadni a leghatékonyabb védelmi eszközök igénybevételeitől sem.

S nem csalódunk, ha már most kifejezzük azon reményünket, hogy ezen mozgalmunkkal a többi magyarországi tisztviselői egyesületek is szolidaritást vállalnak.

A csaták veres mezején nincs különbség állami tanító katona és nem állami tanító katona között! Ott csak hősök vannak, akik, egyenlő mértékben ontják véréket édes Hazánkért!

Tehát az édes Haza nekünk sem adhat feketébb kenyeret mint más állami tisztviselőknek.

Midőn a tekintetes Elnökség szíves közbenjárását kérem megindított mozgalmunk érdekében, egyuttal magunkat jóindulatú figyelmébe ajánlottam, vagyok Zirc, 1917. szept. 18.

¶Kiváló tisztelettel
Végh Győző, igazg.-tanító.

Az elnökségek értekezlete azon határozatának, hogy a fizetésügy törvényhozási tárgyalásakor a politikai pártkörök elnökségeit küldöttség keresse fel és kérje a párt tagjainak jóindulatú támogatását az egyenlő elbánás érvényesítéséhez a tanítói fizetések megállapításánál, minden tekintetben szintén meg fog felelni a permanenciában levő bizottság.
Ember Károly.

Tompa Mihály.

Születésének 100-ik évfordulóján. — Irta: Kováts Lajos.

Esztendőnk világszerte a demokratikus megújulás szavát hangoztatja, s mi, magyarok szerencsések vagyunk ebben az esztendőben nemzeti költészetünk két olyan kiválójának emlékeztetét ünnepelni, akikkel a legegyszerűbb magyar nép ajándékozta meg a nemzetet s akiknek a *költészet* talán most fog *valóságra* válni.

Tompa Mihálynak, a hanvai papnak helyét nemzeti irodalmunkban már Arany János méltatásakor körvonaloztuk. Kiemeltük, hogy életük és költészetük a magyar néphez buzgó öserőt: a haza-ésfajszereget, a mérsékelt és józan életet, a vallásosságot, a mélyeséges emberszeretetet, a legtisztább családi életet s a szülőkért való rajongást példázta. Életük a magyar fajban rejlő s ebből bőven buzgó tiszta forrás erejét mutatja. Mindezekben Tompa Petőfi-vel s Aranyval egy volt; de van Tompa költészetének egy vonása, ami különösen sajátja volt és amit ma, születésének századik évfordulójakor és a nemzet hatalmas harcának befejezése felé kiváltképpen ki kell emelnünk.

A szabadságharc gyászos véget ért. Tompa, a nemzet romjai felett kesergő költő, szívet megkapó hanggal, mélyeséges bánattal zengi: *«Meghalsz, én nemzetem!»*

«... S felette már a ronda varjak
Csoportja megjelen,
És út falánk, gyalázatos tort
A félholt tetemen.

Hol a nyílroptú sólyom is csak
Nagy félve járt elébb:
Csipogva fürdik s út tanyát most
A szemtelen veréb».

Pusztán, 1850.

Ki festhetné Tompa lelkének érzelmeit, amit akkor érzett, amikor úgy állottunk, hogy a drága véren szerzett földet idegen nemzetiségek, ellenségeink fogják egymás közt felosztani? A költő lelkére örök borús hangulatot nyomott nemzetének helyzete. Tompa életének nagy tragikumája, hogy akkor távozott el tőlünk, lelke akkor tért vissza Alkotójához, amikor a kibékülés, a kiengesztelődés éve elkövetkezett! Tompa, az ősz hangulatának a költője, a nemzet viaszszalán hervadását sírta hosszú évek során át. Az ősz télbe hajlott és ez a nemes magyar szív nem érte meg a magyar nemzet tavaszát! Nem érte meg az új időt, amikor «megenyhül a lég, vidul a határ» és a magyar nemzetre ismét felvirradt a szabad kikelet, amikor a magyar és hazája ismét szabad lett; nem érte meg, hogy akikre «vak börtön borult», ismét szabadok lettek és akik «új hont kerestek túl a tengeren», ismét visszatértek a szabadabbá vált hazába.

Tompa születésének századik évfordulójakor adta

meg Isten a magyarnak, hogy régi ellenségei felett diadalmasan áll, hogy régi ellenségeitől elismerve, csodált fényvel ragyog a magyar nemzet neve az egész világ előtt. A világ legnagyobb harcában, a világ háromnegyed részével a legborzasztóbb harcokban szembeállva, a német nemzet neve mellett a magyar nemzeté tündöklék oly erővel, oly messzeségre, amint még sohasem. A «varjak csoportja» s a «szemtelen veréb» sztrebbentve, messziről tekintenek a magyar pusztára, amelynek fiai észak, kelet, nyugat és dél felől egyaránt, az ezredéves hon határain messze kívül verik, úzik, tépik a nemzetnek és szövetségeseinek sok milliónyi ellenségét.

Tompa *«tребélys, nagy fája»* a virágzó nemzet képe. Ennek a fának, a magyar nemzetnek örök életet jósolt a költő:

«Alljon a fa!... s arra térjen,
Aki döntét várja, szegyen!
Vészben, fagyban mit lehullat:
A levélért nyerjen újat!
S egy ha lészen törve, vágva:
Izmosodjék többi ága!

S bár a vész felette zúgjon,
Terhes felhő tornyosuljon.
Ontva lángját, mennydörögve:
*Alljon, álljon mindörökre
Tребélys, nagy fa!»*

A magyar nemzet napjainkban fegyverrel kezében védte meg életét. Ebben a nagy küzdelemben sok nemes életet, a nemzet törzsének sok-sok ezer becses levelét lehullatta. Ámde, amint a költő jósolta, ezzel az áldozattal a törzs többi ága izmosodott és az egész évezredes nagy fa életben maradt. Tompa nagy jóslata beteljesedett! A költő szíve vérét adta nemzetéért: ő a jó napokat, a terebélys nagy fa új erőre kapását nem érte meg, de mélyeséges hittel bizott a nemzet jövőjében. Amikor 1860 után a nemzet egén már derengést látott, 1862-ben *Új Simeon*-jában (aki maga a költő) megragadó szavakkal írja:

«S ha feltárl az áldozóknak
Ama szent csarnok kapuja,
S megzendül a győzelmi ének:
Hallelujah! Hallelujah!
Ha tömjénem javát az oltár
Izzó tűzére hinthetem:
Elég, elég lesz!... vén szolgádat
Bocsásd el akkor, Istenem!»

Tompa csak annyit várt az élettől, hogy nemzete napjának pirkadását megérhesse. Nem is nyert többet. Ámde mi, akik később születünk s tovább éltünk, mint az *Új Simeon*, a nemzet mai nagy napjaiban mélyeséges elismeréssel, halálával adózzunk Tompa emlékeztetének. Amíg magyar lesz e földön s a föld magyar lesz, sohasem feledjük el, ki volt az, aki az elnyomatás napjaiban is — bár leginkább burkolt szavakkal — oly égő szóval szólt a haldokló magyarhoz és erőt iparkodott önteni beléje, hogy a nagy fa új virágzását megvárhassa. Hazánk és nemzetünk neve fényesebb lett, mint talán a költő elgondolta s megjósolta. De a nagy költő emlékeztetét annál hívebben őrizzük meg, mert az a nemzet leg-szomorúbb napjaiban oly mély hitet, bizakodó reményt és kitartást öntött a nemzetbe, amely hit és kitartás lehetővé tette azt, hogy az újabb időben annyira megerősödünk, hogy nemcsak régi itthoni ellenségeinket győztük le, de ahhoz is erőt gyűjtöttünk, hogy a mostani nagy harcok dicsó megvívá-

val az új ezerévre is megalapoztuk nemzetünk létét így barátaink, mint ellenségeink előtt.

Tompa remek tölteményekben festette a természetet, a családi és vallásos érzelmeket. Virágregéi, mondái ma is megkapóan szólnak hozzánk. Utolsó verseit ma is mély megindulással olvassa a magyar ember. Nem egy népdalát zengi a nép ajka. Azonban a mai napokban előttünk Tompában az a legnagyobb becsű, amit a nemzet elnyomatásának napjaiban a nemzet jövő feltámadásának hitéért, a fel-támadásban való hit terjesztéséért tett! Ebből a szempontból méltatva Tompát, költészete páratlanul áll nemzetünk költészetében.

IRODALOM. MŰVÉSZET.

A legolcsóbb könyvek. A magyar könyvpiacnak legolcsóbb könyvei — és egyben a legjobb könyvei is kétségkívül azok a könyvek, amelyeket immár egy évtizednél hosszabb idő óta a Szent-István-Társulat pártoló tagsági illetményei gyűjtő neve alatt ismernek országszerte. Az idén is négy tartalmas, csinos kiállítású és terjedelmes könyvet kapnak a társulat pártoló tagjai s a tagsági díj — a 60 fillérvényi szállítási költséggel egyetemben — az idén is mindössze csak 2 korona 80 fillér. Ez a négy könyv — Az egyházatyák kora dr. Vargha Dezsőtől, A kisgazda többtermelése Molnár Istvántól, Hogyan szer-

zett házat és földet Haladi Árva János? írta özv. Báthory Nándorné s a Szent-István-Társulat nagy képes naptára az 1918. évre — szórakozást is, művelődést is, ismeretszerzést is, tehát valódi kulturát jelent azok számára, akiknek szánva van, a magyar nép széles rétegeinek. S hogy miképpen lehetséges ennyi és ilyen értékes könyvet oly igazán potom olcsó áron forgalomba hozni, annak a világos magyarázata, hogy a Szent-István-Társulat pártoló tagsági intézménye nem haszonra spekuláló üzleti vállalkozás, hanem oly intézmény, amely nemes céljai érdekében a legnagyobb anyagi áldozatot is szívesen meg-hozza.

HIREK.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács elnöksége szeptember 15-én ülést tartott. Világi elnök jelentette, hogy *Glattfelder* Gyula esanádi püspök, védelelnök úr omlt, a megüresedett titkári állásokra a háború végeig *Mézes Jánost* és *Kocsán Károlyt* nevezte ki. Az értekezlet kimondta, hogy a kath. tanítók és tanárok hadi árváit összeírja és azok ügyeinek gondozására állandó központi bizottságot szervez. A felhívás elkészítésére *Kocsán Károly* titkár kéréstett fel. Az értekezlet továbbá kimondotta, hogy a karácsonyi szünetek alatt, ha a viszonyok azt megengedik, a Magyar Kath. Tanítók Országos Bizottsága közgyűlést tart. A közgyűlés előkészítésére az elnökség felkérte

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.

A pályázati hirdetéseknel minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.

A kalászi (Nyitram.) róm. kath. elemi népiskolánál osztálytanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalmazása: két szoba, konyha s kamrából álló lakás, 20 kor. kertilletmény és az 1913. évi XVI. l.-c. szerinti fizetés. Pályázati határidő *okt. 20.* Az állás nov. 1-én elfoglalandó. Pályázhatnak férfiak és nők. A kellően felszerelt kérvények *Kraffszky József* esp.-pléb. címére Bars-Verebélyre küldendők. 854 1—1

Alsószelezsényi (Barsm.) róm. kath. iskolaszék tanító helyettes keres, pályázhat óvónó is. Fizetése évi 800 kor., lakás és egy öl fa. Hozzáértó kántorsággal is megbízatik. Választás *okt. 15.* 841 1—1

Mankóca (Barsm.) helyettes tanítót keresek, lakással és havi 100 kor. jövedelemmel. Óvónók, képző II. osztályt végzett növendékek is pályázhatnak. Határidő *okt. 11.* Kérvények a belségi plébániára (posta Alsószelezsény) címzendők. 810 1—1

A detreköcsütörtöki róm. kath. iskolához helyettes tanerő kerestetik a tanítási időszakra. Fizetése havi 80 kor. és 1 szobából álló lakás. Plébániahivatal Detreköcsütörtök (Pozsonym). 827 1—1

Nyitraudányi kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk. Jövedelme lakáson és 1000 □ ölnyi kerten kívül 1172 koronára van összeírva. Kötelessége a III—VI. osztályú mindennapi és az ismétlőkiskolások oktatás-nevelése mellett a jogszóásban és a kanonika vizitációban gyakorozó összes kántori teendők ellátása. Választás próbagorgonálás után *okt. 21-én* délután 3 órakor. Az állás azonnal elfoglalandó. Vasut, posta, távirtda helyben. Kérvények az iskolaszéki elnökhöz küldendők. 849 1—1

Távózás által megüresedett **hontbesenyődi** róm. kath. kántortanítói állást hirdetem. Lakás 2 szoba, konyha, kamra, istálló, szin, öl, 2 kat. hold 562 □ öl szántó, 1459 □ öl rét, 8 hold legeltetési jog, 400 □ öl kert. A földek kicsi

kivétellel bérben vannak; 20 m. kemény tűzifa, 8.93 hl. buza, 8 hl. rozs, 47.60 kor. borválság, ismétlő iskoláért 40 kor., munkaváltság 52 kor., községi járulék 37.80 kor., alapítványok után 13, stóla 36. Összes helyi jövedelem 565.08 kor., a többi államsegély. Kötelessége az összes kántori teendők végzése, a mindennapi és ismétlő iskola vezetése. Pályázati határidő *nov. 15.* *Dénes Béla* iskolaszéki elnök. 861 1—1

A Népevelő 18-ik számában megjelent **turiszakallosi** pályázat határideje *okt. 13-ig* meghosszabbított. Plébániahivatal Ekecs (Komáromm). 862 1—1

Komáromm. **Gúta** nagyközségi róm. kath. fiúiskolához, a 3 hadban levő tanerő helyébe, a háború tartamára, 3 helyettes tanítói állásra azonnali belépésre, pályázat hirdettek. Javadalmazásuk évi 800 koronának előleges havi részletei. *Az iskolaszék.* 865 1—1

Az óturai (Nyitram.) róm. kath. iskolához helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik, esetleg óvónó vagy IV. oszt. képezdész. Fizetése 800 kor., egy butorozott szoba fűtéssel. Pályázati határidő *okt. 14.* Kérvények iskolaszék címére, Ótura, küldendők. Állás azonnal elfoglalandó. 873 1—1

A vágborii róm. kath. kántortanítói állásra e lap f. évi 17. és 18. számában megjelent pályázat határideje f. évi *okt. 15-ig* meghosszabbított. *Iskolaszék.* 876 1—1

Nyitranagykeri róm. kath. iskolaszék helyettes tanerő keres a folyó tanévre. Fizetése havi 150 kor. és egy butorozott szoba, fűtéssel. Vasutállomás, posta helyben. Jelentkezni lehet az iskolaszéki elnöknel minél előbb. 843 1—1

A **lipóti** (Mosonm.) róm. kath. iskolaszék osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelme egy butorozott szoba és 150 kor. lakbér pótlék. A községtől 612 kor. A többi államsegély. Pályázhatnak nők is. A megválasztott a kántorságban segédkezni köteles. Pályázati határ-

idő *okt. 14.* Kérvények Főt. *Láng Ernő* esperes úr címére Hedervár küldendők. *Az iskolaszék.* 867 1—1

A berekalfjai róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet a helyben megüresedett tanítónői állomásra, a melynek jövedelme a községi pénztárból 100 kor. és 20 kor. kertpótlék, a többi az államsegélyből pótolatik. Lakása áll: kétszoba, konyha, kamara és a lakás felüli padlás használat. Az épület 1909-ben modernül épült. Kötelessége: az első és második osztályú fiúk és lányok önálló tanítása, a gyermekeknek a templomba való vezetése, a zord időben úgy a főtanító, valamint saját iskolájában a fegyelem fenntartása az istentiszteleti idő alatt. A női kézi munkára úgy a mindennapi, valamint az ismétlős leányokat is tanítani köteles. A tanítónő, mintegy külön udvara nincs, baromfit nem tarthat. Csak oklevéllel bírók pályázhatnak, az állomás azonnal elfoglalandó, a választás *okt. 15-én* tartatik meg. A pályázati kérvények a plébániahivatalnak Garamujtáluba küldendők. 871 1—1

Kisgyékényes róm. kath. iskolaszéke rendes tanítói állásra pályázatot hirdet. Határidő *okt. 28.* Javadalma kétszobás lakás, konyhával, kamrával, istállóval és 171 □ ölnyi kerttel, 197 korona fizetés, melyet a törvényes összegig államsegély fedez. *Jónás Imre* plébános Alsógyöröd, u. p. Garamlók. Volt tanítványaim előnyben részesülnek. 884 1—1

Az eberhardi róm. kath. iskolához helyettes tanítót (tanítónőt) keresünk. Övönök is pályázhatnak. Fizetése 800 kor. és butorozott szoba. Pályázatok lehetőleg *okt. közepéig* a féli plébániahivatalhoz (Pozsonym.) küldendők. *Iskolaszék.* 886 1—1

Kurtakeszi-i (Kcmárocm.) róm. kath. iskolához szabadságot tanítónőnk helyettesítésére *okt.* tanítónő keresetik *dec. 1-ig.* Helyettesítés azonnal megkezdendő. Díjazása: havi 100 kor.; szabadságot tanítónő által főajánlott butorozott szoba, ágynemű nélkül. További helyettesítés biztosra vehető. Később esetleg megválasztás is bekövetkezhetik. *Nagy Péter* plébános, iskolás. elnök. 895 1—1

Egri érseki megye.

Segédet keresek. Fizetés: teljes ellátás (mosás és világításon kívül) s egyelőre havi 40 kor. Mellékes keresethető. Kényelmes alkalom önképzésre. *Poroszló.* (Hevesm.) *Jósvay Gábor* kántortanító. 772 2—2

Miskolcra róm. kath. segédkantort keresek azonnali belépésre havi 130 kor. fizetéssel. *Csima Béla.* 839 1—1

A dormándi (Hevesm.) róm. kath. iskolaszék hadbalevő kántortanítója helyettesítésére pályázatot hirdet. Természetbeni lakás, havi 140 kor. és stóladíj. Nők is pályázhatnak. Azonnal elfoglalandó. Kérvények *okt. 15-ig* Plébániahivatal Besenyőtelek (Hevesm.) küldendők. 834 1—1

Az ajaki (Szabolcsm.) róm. kath. III. tanítói állásra *okt. 13-ig* pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Javadalom: törvényes fizetés és lakás, kert helyett 20 kor. Magántanítást esetleg kosztot kaphat a tanító; gyermekeit a szomszéd község középiskoláiba járathatja. *Iskolaszék.* 831 1—2

A hevesi róm. kath. iskolaszék két helyettesitanítói állásra pályázatot hirdet. Nők is pályázhatnak. Fizetés havonként 125 kor. Kérvények ft. *Buczkó János* elnök úrhoz küldendők. 828 1—1

Felsőnyárad róm. kath. iskolaszéke a megválasztott visszalépése miatt ismét megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Lakás természetben. Fizetés törvényszerű. Kötelesség díjlevélben. Választás *okt. 14-én* délután. Személyes megjelenés előnyös, de önköltségen. Megfelelő pályázó hiányában segédtanítói állásra 100 kor. havijáért nők is pályázhatnak. Orgonálásban jártasoknak legkevesebb 100 kor. mellékes. Esetleg állami hadisegély is. Szabályszerűen felszerelt kérvények: Plébániahivatal Felsőnyárad, Borsodm. küldendők. 812 1—1

Tiszabő (Jasz-Nagy-Kun-Szolnokm.) róm. kath. népiskolánál tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Javadalmas: hitközségi pénztárból 100 kor., a többi államsegély az 1913. évi XVI. törv. cikk szerint; törvényes lak-

bér és kertilletmény. Kötelessége díjlevél szerint. Választás *okt. 10-én.* Az állás választás után azonnal elfoglalandó. Okmányok: keresztlevél, oklevél, honossági, hajdonállapotot igazoló működési és esetleg hivatalos eskürről szóló bizonyítványok *Pál Ferenc* iskolaszéki elnökhöz küldendők. 811 1—1

Az upponyi (Borsodm., legközelebbi vasuti állomás: SÁTA-Nekézseny) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 10 kat. hold 1544 □ öl szántóföld, 1 kat. hold 145 □ öl rét, 1919 szept. végéig évi 400 koronaért haszonbérben. Munkaváltság, deputatum: 88 kor. 80 fill. Párber javadalmi jegyzőkönyv szerinti értékben 254 kor. 40 fill. Ismétlősök oktatásáért 24 kor. Stóla: 50 kor., 16 méter tűzifa beszállítva. Erdő és legelőilletőség. Az 514 koronára értékelt helyi járulékokon kívül megfelelő államsegély. Kötelessége díjlevél szerint. Szükséges okmányokkal felszerelt kérvények *okt. 14.* ének délelőtt 10 órájáig, mikor a választás leendő alulírottához küldendők. Személyes megjelenés orgona és énekpróbara önköltségen megkívántatik Bánhorvát (Borsodm.) *Linner János* esperes-plébános. 858 1—1

A jászszentandrás róm. kath. iskolaszék két, tanyai iskolához helyetteseket keres. Javadalom: havi 120—120 K, lakás. *Kiss Balázs* lelkes. 855 1—1

Vencsellői róm. kath. iskolánál helyettes tanítói állásra pályázat hirdetve havi 100 kor. fizetés butorozott szobával. Iskolánk 5 tanerős. Állomás azonnal elfoglalandó. *Iskolaszék.* 868 1—1

Besztercebányai egyházmegye.

A nagyturányi róm. kath. kántortanítói állásra *okt. 15-ig* pályázatot hirdetek. Javadalma: államsegéllyel kiegészített törvényes fizetés és lakás. A javadalmi jegyzőkönyv helyesbítve lesz. *Az elnök.* 842 1—1

Felsőkemencez (Barsm.) róm. kath. kántortanítói állásra *okt. 25-ig* pályázat hirdettetik. Javadalma: törvényes lakás, kert, szántóföld, kézpénzben és természetben 435 kor. és 965 kor. államsegély, de feljön sokkal többre. Tót nyelv ismerete szükséges. Kántoriakban jártas tanítónő is pályázhatik. *Zányi János*, plébános. 879 1—1

Felsőkemencez róm. kath. másodtanítói állásra I—II. osztály vezetésére pályázat hirdettetik. Jövedelme: új lakás kerttel, 200 kor. községtől, többi államsegély. Tót nyelv ismerete kívántatik. Határidő *okt. 25.* *Zányi János*, plébános. 880 1—1

Csanádi egyházmegye.

Dezsházán (Aradm.) megüresedett második tanítói állásra pályázatot hirdetünk. Fizetés: 100 kor. az iskola-fenntartótól, többi államsegély. Természetben törvényes lakás és kert. Kántortanítók előnyben részesülnek. Kérvények *okt. 14-ig* a seléndi róm. kath. plébániára küldendők. 816 1—1

Erdélyi egyházmegye.

A segesvári róm. kath. elemi népiskolánál az 1913. évi XVI. t. cikkben biztosított fizetéssel egybekötött tanítónői állás betöltendő. A megválasztott tanítónő köteles a női kézimunkát is tanítani és szükség esetén a kántort a templomban helyettesíteni. Megfelelő természetbeni lakás. A szabályszerűen felszerelt pályázatok *okt. 15-ig* terjesztendők be az iskolaszékhez. Az állás november 1-én foglalandó el. *Dobordán Károly* isksz. elnök, esp.-plébános. 793 2—2

Csöbi elemi iskolához helyettes kerestetik. Övönő, tanítónő vagy nyugalmazott tanerő is pályázhatik. Törvényes államsegélyen felül lakás, egy öl tűzfával. Borsod u. p. Nagyend, *Plébánia.* 845 1—1

Kerelőszentpáli (Kisküküllő) róm. kath. iskolához jelen tanidőre helyettes tanítónői állásra reggeli, déli, vacsora, egy butorozott szoba díjazással *okt. 14.* határidővel pályázatot hirdet, *az iskolaszék.* 848 1—1

Győri püspöki megye.

A (Győr.) koronói róm. kath. elemi népiskolához a törvényes fizetéssel osztálytanítót keresünk. Kötelessége

a reábizott osztályokat vezetni a kántori teendők elvégzésében és az ismétlők oktatásában segédkezni. A felszerelt kérvények mellé a pályázó épségét és egészségét igazoló orvosi bizonyítvány melléklendő. Megjelenés kívánatos, utiköltsége azonban csak a megválasztottnak térítettik meg. Határidő *okt. 15.* Kérvények az Iskolaszéki elnökhöz küldendők kovoneóra. 821 1—1

A vámosderecskei (Sopronm.) róm. kath. iskolaszék rendes osztálytanítói állásra *okt. 20-ig* pályázatot hirdet. Köteleességek rendszabályok szerint. Fizetés: a községtől 600 kor. és 240 kor. laktér; a többi államszegély az 1913. XVI. t. c. szerint. Tanítónők is pályázhatnak. Az állás elfoglalandó nov. 1-én. 813 1—1

Vértessomló (Komáromm.) róm. kath. iskolaszéke pályázatot hirdet osztálytanítói állásra. Jövedelem: községtől 668 kor., államszegélyből 552 kor., kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Köteleességei díjlevélben, kántoriakban segédkezni kötele. Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Pályázati határidő: *a megjelenéstől számítandó 14 nap.* Kellően felszerelt kérvények a róm. kath. iskolaszéki elnök címére küldendők. *Náczy József* plébános, iskolaszéki elnök. 874 1—1

Az ászári (Komáromm.) róm. kath. helyettes kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk. Díjazás: lakás és 200 kor. havonként. Az állás nov. 1-én elfoglalandó. Nők is pályázhatnak. *Az iskolaszék.* 877 1—2

Rábapordány (Sopronm., posta, vasut helyben) róm. kath. iskolaszéke 3. számú rendes tanítói állásra pályázatot hirdet e lapszám megjelenésétől számított nyolc napi határidővel. Törvényes fizetés: 100 kor. iskolafenntartótól, többi államszegélyből. Lakásdíj 240 korona. Nők is pályázhatnak. 881 1—1

Illmicz (Mosonm.) kath. népiskolájához *okt. 21-ig* pályázhatnak helyettesnek tanítónők is. Német tudás szükséges. Fizetés nov.—jún. 200 kor., 100 kor. lakásra, 100 kor. fűtésre a községtől. Államszegély, várható pótlék. 887 1—1

Kalocsai érseki megye.

A dunacsébi (Bácsm.) róm. kath. elemi népiskolához az iskolai év végéig helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Fizetése havi 160 kor. Pályázhatnak okleveles tanítók, tanítónők és képezdét végzett növendékek. Kérvények *Jauch József* plébános úrhoz Dunacsébre küldendők. 804 2—2

Csávolgyra (Bácsm.) róm. kath. iskolához *okt. 7-ig* helyettes tanerő kerestetik. Pályázhatnak óvónők és végzett képezdészek is. Német nyelv szükséges. Fizetés iránti igényeit pályázó foglalja bele kérvényébe. Magánórakból havi 100 koronát megkereshet. *Plébániahivatal.* 851 1—1

Óbecsén (Bácsm.) az alsóvárosi róm. kath. elemi népiskolánál 2 tanítónői állásra pályázat hirdettek. Javadalmuk: 1. 100—100 kor. alapfizetés, a többi államszegélyből pótoltatik. 2. 3 h. 50 □ öl, 3 h. 38 □ öl parti; 1 h. 866 □ öl, 1 h. 882 □ öl réti tanítói eszményi jutalék föld (Ezek azonban csak akkor jutnak a megválasztottak birtokába, ha a bíróság az állásoknak itéli) 3. 360—360 kor. laktér. 4. 20—20 kor. kertilletmény. 5. 150—150 fűtési, 60—80 kor. tisztogatási és 25 kor. 25 fill. irodai átalány. A megválasztott tanítónők kötelesek a «Bács-tiszavidéki Róm. Kath. Tanító Egyesület»-be belépni. A kellőleg felszerelt kérvények az óbecsei róm. kath. iskolaszékre címezve f. évi *okt. 15-ig* főt. *Michler Ferenc* ker. esperes úrhoz Moholra (Bácsm.) küldendők. 823 1—1

Hercegszántói (Bács-Bodrogm.) róm. kath. magyar-sokac tannyelvű iskolához helyettes kántortanító (nő) kerestetik. Járandósága: havi 200 (kettőszáz) kor., egyszobás lakás és kántori stola. Pályázati határidő *okt. 14.* *Iskolaszék.* 836 1—1

Az adai róm. kath. Iskolaszék két kültér Gundraszék és két tanyai hadbavonult tanítók helyettesítésére pályázatot hirdet. Javadalmuk egyenként 200 (kettőszáz) kor. Ada község közpénztárából előre fizetve. Folyamodó tanító és tanítónők kérvényeiket *okt. 18-ig* főtisztelendő

Michler Ferenc esperes-plébános úr címén Moholra küldendők. *Latky József* plébános iskolaszéki elnök, *Cseli János* iskolaszéki jegyző. 856 1—1

Kassai egyházmegye.

A girincsi (Zemplénm.) róm. kath. iskolaszék tanítónői állásra pályázatot hirdet. Fizetése hitközségtől 200 kor., a többi államszegély. Laktér 240 kor. Köteleessége az 1. és II. oszt. gyermekek tanítása. Személyes megjelenés előnyös. Választás *okt. 20-án.* Plébániahivatal Girincs. 875 1—1

Vehécz (Zemplénm.) róm. kath. iskolához a háború taratására helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdet. Pályázhatnak tanítónők és óvónők is. Fizetése a szorgalmi időre havi 80 kor. *Iskolaszék.* 869 1—1

Nagyvárad latin szert. egyházmegye.

Cséffa (Biharm.) fiókhitközségben róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma 2 szoba, konyha, kamra, istálló és 947 □ öl kert. Hitközségtől 50 kor., fizetéspótlék 100 kor., tüzfajárandóság 80 kor., 1/4 telek föld jövedelme 190 kor., ennek munkáltatási értéke 82 kor., 9 Hl. kétszeres gabona értéke 115 kor. 38 fill., egyházmegyei pénztárból 420 kor., ez az 1037 kor. 38 fill., helyi forrásokból fedezett járandóság megfelelő államszegéllyel egészítették ki. Kérvények *október 20-ig* *Csicsay Alajos* iszk. elnök plébánoshoz Mezőbikács (Biharm.) küldendők. Az állomás *okt. 2-iki* választás után azonnal elfoglalandó. 870 1—1

Nyitrai püspöki megye.

A bicsefalui kántortanítói állásra szóló, a Népmvelő folyó évi 15., 16 számában közölt pályázati hirdetményt *okt. 7-ig* meghosszabbítottam. Kántorságban jártas nők is pályázhatnak. Háztartás vezetendő. Állás *okt. 22-én* elfoglalandó. (Plébániahivatal Bicsefalui Trencsénm. Zsolna mellett.) 781 2—2

A felsőszúcsi (Trencsénm.) róm. kath. iskolához helyettes tanerő kerestetik törvényes fizetéssel, lakás és fűtéssel. *Iskolaszék.* 820 1—1

Fehérhalom (Trencsénm., puhói völgy) róm. kath. iskolaszéke központi iskolájába helyettes tanítónőt (óvónőt) keres. Javadalma: havi 120 kor., butorozott lakás, konyha, élés- és fakamra, tüzelőfaátalány 300 kor., melyből a tanterem is fűtendő. A tót nyelv tudása előnyben részesül. Az állásra *okt. 16-ig* kell jelentkezni. *Iskolaszéki elnök.* 859 1—1

Egyházasnádas (Trencsénm., u. p. Barossháza) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: községektől 337.80 kor.; stólaváltság 30 kor.; átlagos földjövdelem 22.20 kor.; miséalapítványokból 10 kor., többi államszegély. Tót nyelv ismerete szükséges. Pályázhatnak nőtanítók is. Határidő: *okt. 25.* *Iskolaszék.* 882 1—1

Felsőhidas (Trencsénm. Vágbesztercze mellett) róm. kath. tanítónői állásra a Népmvelő 19 ik számában hirdetett pályázat *okt. 20-ig* meghosszabbítottatik. Plébániahivatal Egyházasnádas, u. p. Barossháza. 883 1—1

Pannonhalmi főapátság.

A tárkányi róm. kath. iskolához helyettes tanítói állásra *okt. 15—május 15-ig* terjedő időtartamra pályázatot hirdetünk. Honorarium havonként 200 kor. és butorozott szoba. Esetleg véglegesítés. Tárkány (Komáromm.). *Iskolaszék.* 749 2—2

A győrszentiváni róm. kath. el. fiúiskola két osztálytanítói állásra f. é. *okt. 14-ig* pályázat hirdettek. Az egyik állás fizetése és lakáspénze törvényeszerű; a másik állás fizetése törvényeszerű, egy butorozatlan szoba és 120 kor. lakáspénzpótlék. *Plébániahivatal Győrszentiván, Perényi Otmár* plébános. 814 1—1

Pécsi egyházmegye.

Gyódi (Baranyam.) kántortanítói állásra Népmvelő 19. számában meghirdetett pályázat *okt. 14-ig* meghosszabbítottatik annak hozzáadásával, hogy nők is pályázhatnak. 844 1—1

Óbányai (Baranyam., posta, plébánia Püspöknádasd) róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 1. Lakás: 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince, gazdasági épület. 2. Hitközségtől: tandíj 120 kor., párbér-, termény-, munkaváltság 320 kor., 4 kat. hold szántó. 534 □ öl rét átlagos hasznóbérértéke 98 kor., legelő hasznóbérezet 24 kor. 24 m. kemény hasábfá 108 kor. 3. Uradalomtól 21 kor., 4. Stóla 12 kor. Összesen 763 kor. 5. 258 □ öl kert 20 kor. Törvényes fizetési-egésztés államsegélyből. Tan nyelv magyar, kántoriakban német. Pályázhat okleveles és kántoriakban jártas férfi és nőtanító. Személyes megjelenés nem szükséges. Kötelesegi díjlevél szerint. Hitelesített okmányok *okt. 21-ig* esperesi hivatalhoz Hosszuhetényre küldendők. Szállítás a legközelebbi vasúti állomásraól. 857 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

Baracznai (u. p. Gömörfüge, vasút áll. Rimaszécs, Tornalja) róm. kath. kántortanítói állás üresedett meg. Helyi járuléka: 355 koronára értékelve, a többi államsegély. Helyi járulékok: 2 szoba, konyha, belső, külső kamra, istálló, sertésöl, kiskert, 4 hold szántó 1½ hold rét, ennek munkaváltsága 100 kor., esetleg megmunkálva. 55—58 véka búza, 55—58 véka zab, 4 köbméter tüzifa, 50 mázsa kőszén, beszállítva, de ebből az iskola is tünteti. Szarvasmarha legeltetés 4 drb. sertés szabad számban bűcsüpenz 4 kor., gyűlésre 20 kor. Nagymise 1 kor., kis temetés 2 kor., vagy 4 kor., libera 2 kor. búcsuztató vers 40 fill. A megválasztottnak kötelessége ünnepen, hétköznapokon az istentiszteleteket a helyi szokás szerint végezni, az iskolában még a hitoktató akadályozása esetén a hittanítást is önállóan teljesíteni, a gazdasági ism. iskolát vezetni, a gyermekeket ismeni tiszteletre kísérni. Orgonálásban, egyházi éneklésben teljesen jártas okleveles tanerők tarthatnak csak igényt. A családi, katonai, szolgálati állapotot feltüntető pályázatok *okt. 14-ig* az iskolaszék elnökének küldendők. A választás előtti próbaéneklés, orgonálás *okt. 11-én* délelőtt 11 órakor tartatik. Utiköltség nem térítetik meg. Bejelentés esetén állomáshoz kocsi ingyen kérhető. *Hegedűs János* plébános, isk. elnök. 830 1—1

A barkai (u. p. Dornó) róm. kath. iskolaszék helyettes tanítót keres a háború tartamára; ny. tanítók, tanítónők, óvónők is pályázhatnak. Fizetése havi 80 korona, államsegély szorgalmi időre, lakás. *Iskolaszék.*

855 1—1

Kalondai (Nógrádm.) róm. kath. iskolához helyettes tanerő kerestetik. Fizetése havi 120 korona. Lakás, fűtés. *Plébánia.* Rapp. (Nógrádm.).

888 1—1

Mucsényi róm. kath. iskolához helyettes, lehetőleg női tanerő kerestetik. Fizetése havi 100 kor. Lakás, fűtés. Privát órák adásából esetleg élelmezést vagy megfelelő mellékjövédelmet szerezhet. *Plébánia.* Rapp. (Nógrádm.).

889 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Gróf Zichy Pál Ferenc örökösei pusztá Felsőtöbörzök uradalma róm. kath. jellegű osztatlan magániskolájához a hadbavonult tanító helyettesítésére az 1917/18. iskolai évre nőtlen helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Az állás javadalmazása havi 100 kor. készpénz, egyszobás butorozott (ágynemű nélküli) lakás, fűtés, világítás. Kellően felszerelt folyamodványok az urad. jószágintézőség címére kéretnek Nagyhorcsók, u. p. Sárbogárd (Fejérm.). 661 3—3

A pusztavámi (Fejérm.) róm. kath. iskolaszék másodtanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma törvényes, szép új törvényszerinti lakás, kert s fáillemény. Pályázhatnak tanítók és tanítónők. Orgonálásban jártasak előnyben. Kötelessége a díjlevélben. Állás azonnal elfoglalandó. *Bardon István* isksz. elnök. 778 2—2

Szepesi püspöki megye.

A hrustini róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra pályázatot hirdet törvényes, nagyobbrészt terményekben kiszolgáltatandó fizetéssel. Az állás azonnal elfoglalandó. *Hrustin* (Árvam.). 746 2—3

Erdődka (Árvam) hitközség II. tanítói állomásra pályázatot hirdet. Pályázhatnak nőtanítók, esetleg óvónők. Fizetés törvényes. Tót nyelv ismerete szükséges. Pályázati határidő *okt. 20.* Róm. kath. plébániahivatal.

818 1—1

A rókusi (Szepesm.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma lakáson kívül törvényesen megállapított. Pályázhatnak hadmentes férfi tanerők, kik a magyar nyelven kívül németül és tótul beszélnek. Férfi tanerők hiban helyettes tanítóul női tanerők is felfogadhatnak. A pályázatok *okt. 28-ig* a késmárki plébániahivatalhoz küldendők be.

817 1—1

Szepeskárolyfalvai róm. kath. államilag segélyezett tanítónői állomásra pályázatot hirdet *okt. 28-ig.* Fizetés törvényes. Kényelmes lakás. Tót nyelv ismerete szükséges. Pályázatok Plébániahivatal címére Kluknó, Szepesm. küldendők. 815 1—1

A szepesvéghelyi róm. kath. el. népiskolához II. tanítói állásra *okt. 13-ig* pályázatot hirdet. Pályázhatnak tanítók és tanítónők. Az orgonálásban jártasak előnyben részesülnek, hogy a megválasztandó tanerő a kántort. szükség esetén kisegíthesse. Fizetés készpénzben törvényszerű. Az állomás azonnal elfoglalandó. *Róm. kath. iskolaszék.* 824 1—1

Liptóluznai felsővégi róm. kath. elemi iskolánál tanítói (tanítónői) állásra pályázatot hirdet. Lakással és törvényes illetményekkel *okt. 20-ra.* Tót nyelv ismerete szükséges. *Iskolaszék.* 825 1—1

Klin ad Namesztói (Árvam.) róm. kath. iskolaszék a II. tanítónői állomásra *okt. 20-ra* pályázatot hirdet. Jövedelem: a községtől: 100 kor. 2 öl fa. Kertilletmény 20 kor. Lakpénz 240 kor. Államsegély. Tót nyelv szükséges. 853 1—1

Lemondás folytán megüresedett **jaszenca** (Árvam.) róm. kath. népiskolánál tanítónői állomásra pályázatot hirdet *okt. 20-ra.* Fizetése törvényes. Természetbeni lakás. 20 kor. kertilletmény. Tót nyelv tudása megkívánatik. Kellően felszerelt kérvények a namesztói róm. kath. plébániára küldendők. 864 1—1

Szombathelyi egyházmegye.

Szénásgödör (Vasm.) filiális község róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma 1600 kor. készpénzben vagy részben természetben, szép lakás, kerttel. A német, esetleg horvátul tudók előnyben részesülnek. Nők is pályázhatnak. Határidő *okt. 20.* Állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Baksafalvára (Vasm. u. p. Szentelek) a plébániahivatalhoz küldendők. 852 1—1

Helyettest keresek az 1917/18. tanévre a III., IV., V., VI. oszt. tanításához a **kisszigeti** róm. kath. el. iskolába. (Zalam.) Vasúti állomás 2½ km. Élelmezés és lakásról gondoskodok. Pályázhatnak óvónők is. Tanítás kezdete *okt. elején.* Fizetési ajánlatok *Farkas Gizella Zalaegerszeg,* küldendő. 833 1—2

Az alsóbagodi (Zalam.) róm. kath. osztálytanítónői állásra a «Népnevelő» 19. sz. hirdett pályázatot késő megjelenés miatt *okt. 20-ig* meghosszabbították. *Iskolaszék.* 832 1—1

A szenteleki róm. kath. iskolaszék helyettes tanítónői állásra az 1917/18. iskolaévre pályázatot hirdet. Fizetése havi 120 kor., három szoba, konyha, kamara. Az iskola hattanítás; tanítás nyelv magyar. Nők és férfiak pályázhatnak. Választás *okt. 18-án.* Állás azonnal elfoglalandó. Felszerelt kérvények az iskolaszék elnök címére kéretnek Szentelekre (Vasm.). 819 1—1

Szentgotthárd róm. kath. iskolaszéke rendes osztálytanítónői állásra pályázatot hirdet. Törvényes fizetés államsegéllyel; lakbér, esetleg lakás az iskolaépületben. Kötelesség díjlevél szerint. Pályázati határidő: *okt. 21.* *Markovits Bálint* dr. iskolazéki elnök. 878 1—1

Váci egyházmegye.

Tóalmáson (Pestm.) a III. tanítói állás pályázatot hirdet. Fizetése a tóalmási róm. kath. hitközségtől 100 kor. a többi államsegélyből. Lakás és kert természetben. Kötelessége az I. vegyes osztály vezetésére és a kézi munka tanítása heti 3 órában. Tehát csak nőtanító pá-

lyázhat. Határidő *okt. 10.* A felszerelt kérvények *Garan-csy Péter* plébános, iskolaszéki elnökhöz küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. 847 1—1

A **maglódi** (Budapesttől 23 km.; a szolnoki fővonal mellett) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: lakás, 300 □ öl kert; 3 hold 278 □ öl szántó-föld, 36 40 kor. fadeputatum; 50 kor. földmunkaváltság; 673 kor. 75 till. államsegély; 349 85 kor. hitközségtől; 200 kor. iskolaszéki jegyzői s egyéb hitközségi írásbeli teendőért; 2000 lélek után stóla kötelessége díjlevél szerint. Kántori oklevél nem okveilen kívántatik. Pályázhatnak rokkantak és nők is. Személyes megjelenés kívánatos. A választás *okt. 14-én* d. e. 11 órákor. *Iskolaszék.* 826 1—1

Jászkarajenő község róm. kath. iskolaszéke, egy központi, elemi népiskolai tanítói állásra az 1913. évi XVI. t.-c. alapján biztosított javadalmazással pályázatot hirdet. Központi iskolánál egy helyettes tanítói, illetve tanítónői állásra a törvényben biztosított javadalommal szintén pályázat hirdettek. Okleveles férfi- és nőtanítók kellően felszerelt kérvényeiket f. évi *okt. 10-ig Kósa József* plébános, iskolaszéki elnökhöz adják be. Allás azonnal elfoglalandó. 829 1—1

A **kiskunmajsai** róm. kath. iskolához, külterületre, 1 rendes és 2 helyettes tanítói állásra pályázat hirdettek *okt. 15-ig.* A rendes tanító fizetése 1'00 kor. államsegély, az iskolanéztaáról 100 kor., 20 kor. kertilletmény, 200 kor. fűtési és tisztogatási átalány, 1 szobás lakás még új iskola épül. Helyettesek fizetése a tanítási időre havonként 80 kor. és 200 kor. fűtési- és tisztogatási átalány, 1 szobás lakás. Pályázhatnak férfi és nőtanítók. Kérvények az iskolaszékhez címezve, *Varga Mihály* apát-plébános, iskolaszéki elnök úrhoz Kiskunmajsára küldendők. 838 1—1

A **sári-i** (Pestm.) tanítói állásra pályázat hirdettek. Fizetése: a nyereség államsegély, törvényes fizetésig a hitközség pénztárából kiegészítve és 240 kor. lakbér. Pályázati határidő *okt. 14.* Csak férfitanítók pályázhatnak. *Magurányi József* isksz. elnök. 850 1—1

Mátrászöllősen a kántortanítói állás lemondás folytán újra megüresedett, melyre *okt. 15-ig* pályázatot hirdetünk. Javadalma Népművelő 16. számában részletezve. Pályázhatnak férfiak és orgonálásban jártas nők. Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek, s a megválasztott utiköltsége megtérítetik. Nétanítóval férripályázók hiányában mint helyettesül töltesse be az állás 1918 máj. 31-ig tartó hatályal. Fizetése havi 120 kor. és lakás. Az állás nov. 1-én elfoglalandó. *Iskolaszék.* 863 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A **lepsényi** róm. kath. iskolaszék, a megüresült kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelme: 3 szobás lakás, konyha, kamra, pince, házikert; 15 1/2 kat. hold jövedelme 335.48 kor., egyéb jövedelmek 477.64 kor., államsegélytől 368 kor. Kötelességek díjlevél szerint. Megválasztott tartozik a Gondviselés című egyházi tanítói nyugdíjintézetbe lépni. Választás *okt. 14-én.* Személyes megjelenés kívántatik. Allás azonnal elfoglalandó. Kérvények, plébániahivatalra, Lepsény (Veszprém) címzendők. 774 2—2

A **szenyéri** (Somogy.) róm. kath. iskolaszék osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése törvényszerint. Lakbér és kertilletmény 260 kor. Kötelességei egy tanteremben tanítani, ismétlősök oktatásában segédkezni, az iskolásokat mind helyben, mind az anyateplomba vezetni és visszavezetni, kántoriakban segédkezni. Nők is pályázhatnak. Határidő *okt. 14.* Allás azonnal elfoglalandó. Kérvények plébániahivatalhoz Tapsony (Somogy.) küldendők. 840 1—1

Miklósi (Somogy.) anyaegyházban róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: 2 szoba, konyha, kamra és melléképületek, 1000 □ öl kert = 240 kor.; 9¹³¹²/₁₈₀₀ kor. hold szántóföld, 4³⁹⁷/₁₈₀₀ kor. hold rét, 1920 ig bérbeadva 1023 kor., mely összeg 1/4 évi előleges részletekben fizetetik; tanításért 160 kor.; lélek-pénz kb. 17-40 kor.; földmunkaváltság 200 kor.; lélek-gabona: búza 26 p. m. = 208 kor., rozs 20²/₈ p. m. =

121 50 kor.; 6 öl tűzifa, ennek felvágatása és hazahordása 234 kor.; stólajövedelem 25 kor. Kötelmei díjlevélben. Kérvények *okt. 10-ig* beküldendők. Választás *okt. 18.* Utiköltség nem térítetik meg. Német nyelv ismerete szükséges. *Iskolaszék.* 835 1—1

A **lepsényi** róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Jövedelme: háromszobás lakás, mellékhelyiségekkel, házikert; 15 1/2 kat. hold szántóföld tiszta jövedelme 335.48 kor. (bérértéke 1200—1800 kor.) egyéb jövedelmek 447.64 kor., államsegélyből 368 kor. Választás *okt. 9-én*; állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék, Lepsény (Veszprém.) 822 1—1

Veszprémm. **bakonygyirothi** iskolához helyettes tanítói állásra pályázat hirdettek a jelen 1917/18 iskolai évre *okt. 10-ig* Fizetés havi 120 kor. és lakás, tannyelv magyar, németül tudók előnyben részesülnek. Nők is pályázhatnak. A kérvények küldendők a plébániára posta Bakonyszentlászló. 860 1—1

Regensburgban 1914-ben kitűnő eredménnyel végzett, képesített karnagy, kitűnő tanítói és kántori oklevelekkel, képzettségének megfelelő állást keres, ahol zenei működésre teret talál. Jelenleg mint felmentett segéd-szolgálatos tanító működöm. *Mayer Rezső* kép. karnagy, tanító Dunabölkény, Bácska. 732 2—2

Segéd-tanítói állást keres lehetőleg a szepesi egyházmegyében róm. kath. vallású négy polgárit végzett első éves tanítójelölt. Magyarul és németül beszél. *Buthenuth Ede* Bpest, III., Vöröskereszt-u. 21. 809 1—1

Pár évi gyakorlattal bíró keresztény tanítónőt keresek III—VI. polg. osztályt magánúton tanuló leánykaim mellé, ki zongorázni és németül is tanítani képes. Fizetés meg-egyezés szerint. Levelek: Siposs jegyző címre Nagyréde (Hévesm.) kéretnek. 846 1—1

Ajánlkozás. Az egri és a kassai egyházmegyében töltött 40. évi tanítóskodásom után nyugdíjazott róm. kath., 60 éves tanító, jó megjelenésű, testi hibáktól ment, nős, de feleség nélkül megyek falura kántor helyettesnek. (Tanítást nem vállalom.) Cím: Nagy József róm. kath. nyug. tanító, Kispeszt, Zichy-u. 5. sz. 837 1—1

Nevelőnő kerestetik, ki a magyar és német nyelvben jártas és zongorázni tud. Két polgári iskola 2. osztály s egy népiskolába járó leányhoz, teljes jó ellátás mellett. A készpénzbeni fizetés megegyezés szerint. *Schreiner Antal* téglagyár Borbolya, u. p. Nagymarton (Sopronm.). 896 1—1

Segéd-szolgálatos tanító sürgősen osztálytanítói állást keres. Levélbeli megkeresés: *Szigeti Béla* Losonc. Gőzmalom. 890 1—2

Sorozás — Szuronyroham.

Iskolai színjáték. 115 fillérért portómentesen küldi szerzője: **IVANCSÓ JENŐ ÖDÖN** néptanító Nyirgyulaj. 719—9

Stampay

ének- és imakönyve 12 oldalnyi háborús szöveggel bővíve félvászon kötésben 80 fill., egész vászonban 1 kor. 20 fill., művészi kötésben 5 kor. Tízre egy ingyen. 40 old. Kotta egyszer ingyen, kötve 80 fillér. **Köbölkut**, Esztergom. 701—18

Már megjelent

a «Görög kath. magyarok naptára.» A 208 oldalas műben gyönyörű cikkek vannak, többek között **Augusztá** főhercegasszony, a **Herceg-prímás** úr, **Szabó Jenő** főrend úr és más jeles írónk és költőnk cikke. A képes naptár ára portómentesen 2 kor. Megrendelhető szerkesztőtulajdonosánál: **Ivancsó Jenő** néptanítónál Nyirgyulajon. 860 1—2

RUHAFESTÉK.

Sok ezren használják a számtalanszor kitértetett ruhafestéket, melylyel férfi és női ruhát, bluzt, selymet, harisnyát, fejkendőt, stbít gyönyörű szépre lehet festeni. **Egy csomag festék ára használati utasítással 60 fillér.** Egy férfi vagy női ruhára 3 csomag elég. A rendelést legjobb póstaútvánvonon beküldeni és 90 fillért portóra hozzászámítani. Nem tévesztendő össze rossz gyártmányu ruhafestékekkel.

MAROSI gyógyszertár, **UNGVÁR.**

Rendelhető színek: 677-3
fekete, sötétkék, bordó, sötétzöld, sötétbarna, rózsaszín, piros, ibolya, világoskék.

TANTERVFÜZET 1 korona.

Jelezzé mely osztályokat tanít. 872-1

RUZSIN ZKY LÁSZLÓ Váchartyán.

MEGJELENT

Masztych-féle magyar-tót «Imád-ságos és énekes könyvnek» (4 iven) kiegészítő része, mely 24 magyar és ugyanannyi tót éneket és 3 háborús imát tartalmaz; ára 1 kor. 20 fillér. Megrendelhető készpénz beküldése mellett: Masztych József kiadónál, rákoskeresztúri kántortanítónál. 741-1

Ifjúsági színjátékok.

Iskolai, ifjúsági műkedvelői előadásra alkalmas, könnyen előadható, hatásos, jeles írók által írt színdarabok: A hadiárva. A Kárpátokban. Március 15. A honvéd. Teréz néni. Rákóczi lobogója. A muzsika vőlegény. A honvéd szive. Főhadnagy úr sarcol. A szabadság ünnepe. Az öreg honvéd. Talpra magyar! Erzsébet királyné emléke. A hazaáruló. Elnökválság. Az egész sorozat (15 szín darab) ajánlott küldéssel 12 kor. 5 színdarab 4-25 kor. Utánvétellel 52 fillérral több. Küldi: Pásztor József Budapest, I., Fehérvári-u. 35. 660 3-10

Október hónapra való szép magyar MÁRIA-ÉNEKEK.

Hazafias Mária-dalok (háborús) I. II., III. füz. darabonként 3 kor. Mária-dalok (ezekben is található háborús) I. füz. 1.50 K, 2. füz. 2 K, 3. füz. 3 K, 4. füz. 2 K, 5. füz. 4 K, 6. füz. 2 K. Üdvözlőgy Mária 50 fillér. Az új iskolai évre az összes isk. ünnepekre alkalmasak: **Ünnepi daloskönyv** I. rész gyermekkar 3 K, szoprán sz. 1 K, alt sz. 1 K. **Ünnepi daloskönyv** II. rész. Vegyes kar 3 K, szoprán sz. 1 K, alt sz. 1 K, tenor sz. 1 K, basszus 1 K. Kapható a szerzőnél: Kontor Elek Budapest, II., Lánchid-u. 2.

Legkedveltebb imakönyv!

Szűz Mária hazánk reménye imakönyv.

Októberi és május havi ajtatosságok könyve, bővítve háborús imák és énekekkel.

Szerkesztette: 2-3

Dr. VALNICSEK BÉLA pléb.
Ára csinosan kötve 4 korona.

Megrendelhető a kiadó:

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NEJE

könyvkiadó és könyvnyomda r. t.-nál.

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 30.



TÁROGATÓ

HEGEDŰ

HARMONIUM

vagy bármely más hangszer vásárlása előtt kérje saját érdekében a kívánt hangszerről szóló árjegyzéket, melyet ingyen küld

STOWASSER

cs. és kir. udv. szállító, a jav. Rákóczi-tárogató feltalálója.

Az ország legnagyobb hangszergyára

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.

Régi hangszerek vétele, becserélése és művészies javítása.

Szegrébb cég. ♦ Alapított 1770.